



# Tuchoměřický ZPRAVODAJ

9 září  
2017



Přírodní koupaliště – biotop v Litovli

V horkých dnech už možná brzy nebudeme odkázáni jen na bazény v zahradách. Nedaleko plánovaného biotopu přitom už kdysi koupaliště bývalo. Ve 30. letech 20. století se do bývalého Štěrbova mlýna přijížděli koupat lidé ze široka daleka. Na tamním koupališti bývala restaurace, kuchlečník, letní byty i vyhlášený taneční parket.



Foto: archiv Josefa Kynzla

## V Tuchoměřicích by mohlo vzniknout koupaliště

Léto sice skončilo, ale vzpomínky na prosluněné dny, kdy teplota na teploměru lezla přes třicítku a člověk byl vděčný za kousek stínu a vodní osvěžení, budou ještě nějakou chvíli živé.

**K**do při hledání optimální objížďky při prázdninové suchdolské uzavírce projížděl obcí Lysolaje, mohl si všimnout koupacího biotopu přestavěného z hasičské nádrže, který byl v parních dnech hojně navštěvovaný lidmi z obce i okolí. Při pohledu na zdařilé dílo se vynořila otázka, zda by něco podobného nebylo možné vybudovat i v naší obci. Obcí protéká potok, ale není tady jediné místo, které by umožňovalo využít tento fenomén pro rekreaci, pro vytvoření prostoru, kde by si děti ve vodě mohly bezpečně hrát a dovádět. Přitom když prohlédneme historické fotografie, obdivujeme rybníčky a nádrže s koupajícími se lidmi a lodičkami na hladině. Vidíme, že to tady v Tuchoměřicích už v minulosti bylo.

Je to zatím jenom nápad, ale konzultovali jsme ho s vedením státního podniku Povodí Vltavy, pod který správa Únětického potoka spadá, a setkali jsme se s velmi pozitivní reakcí. Je vytipované i místo. Na konci obce před suchým poldrem je louka o ploše přes 4000 m<sup>2</sup>, která patří obci. Z hlediska územního plánu není v této lokalitě možné stavět, ale vybudování biotopu by možné bylo. V posledních letech se v médiích hodně mluví o hospodaření s vodou, o zadržování vody v krajině. Na tento účel jsou pravidelně vypisovány dotace, ze kterých lze uhradit podstatnou část nákladů. Pokusíme se tento nápad dotáhnout do konce a přispět zase kouskem ke zlepšení života v obci. ■

Karol Böhm, místostarosta

### slovo starosty

Milí spoluobčané,

prázdniny jsou dávno za námi. Školáci, kteří se až na jedno dítě vrátili v pořádku bez zlomenin, mají novou paní učitelku. Stejně jako každý rok jsem v den zahájení školního roku prošel třídy, pozdravil děti a popřál hodně trpělivosti učitelkám a paní ředitelce. Když jsem došel na úřad, tak jsem si promítl ten rozdíl mezi dnešními dětmi v jednotlivých třídách a námi, když jsme byly ještě děti ve stejné škole. Tenkrát se vše točilo jen kolem známek. Ve škole i doma nám vtoukali do hlavy, že se musíme učit, mít dobré známky, jinak z nás nic nebude. Doma byla nejběžnější otázka: „Jaké jsi dostal nebo dostala dnes známky?“ Celý život chodím na srazy spolužáků ze základky, z průmyslovky i z vysoké a je víc než jasné, že známkami to, čeho spolužáci dosáhli během svého života, vůbec není. Tím, jak pokrok dělá zázračné kroky a přináší do života dětí aktivity a činnosti dříve neznámé, vypadá to, že nynější děti se budou muset usilovně učit celý život. Dříve se to sice také říkalo, ale s dneškem je to nesrovnatelné. Některé předměty a znalosti, které jsem se musel těžce učit, jsem ve svém životě vůbec nepotřeboval. Pokrok spojený s počítači, mobily a novými technologiemi je opravdu nesrovnatelný. A to ještě nikdo neví, jak se svět bude dále vyvíjet. Možná by dětem měla být kladena jiná otázka: „Co jsi se dnes dozvěděl, a k čemu to ve svém životě použiješ?“

Svým vrstevníkům – seniorům bych rád připomenul, aby nezapomínali na své koníčky a mimo sledování televize užívali stáří trochu aktivně. Trénujte mozek i tělesnou schránku, budete se cítit lépe. Není třeba usilovně studovat, stačí luštit křížovky anebo se přemoci a naučit se zacházet s tabletem nebo počítačem. Hezký podzim přeje



Jaroslav Radostný, starosta

# Jak by mohlo vypadat centrum obce

Už několikrát se na stole zastupitelů objevilo téma, jak koncepčně řešit prostor centra obce. Aktuálně ho tvoří velmi nesourodá skupina budov školky, sběrného dvora, pošty, lékařských ordinací a bývalé sokolovny. Není dořešena doprava, parkování ani bezpečný pohyb pro chodce.

**N**ově se dostalo toto téma na jednání zastupitelů v souvislosti s návrhem na stavbu nové školky a diskuzí o budoucnosti budovy bývalé sokolovny. Při diskuzi na pracovní schůzce na konci srpna se všichni přítomní zastupitelé shodli na tom, že je nutné celý prostor řešit komplexně se všemi vazbami a dopady. Jako nejlepší cestu vybrali vypsání soutěže o celkový návrh řešení centra obce. V zadání jsou vyjmenována všechna témata, která je nutné v budoucích několika letech řešit – kapacita školy, kapacita školky, kulturní a společenský prostor s gastro

zázemím a klubovnou pro seniory, prostory obecního úřadu, knihovna, informační centrum, služebna obecní policie. V podmínkách soutěže je ale uvedeno, že ne všechny jmenované problémy je nutno vyřešit v dané lokalitě. Zastupitelé hledali nejpřijatelnější formu zadání soutěže. Nakonec se rozhodli pro oslovení 3–4 profesionálních ateliérů a studentů magisterského studia katedry architektury Stavební fakulty ČVUT. Během zpracování návrhů proběhnu veřejné prezentace, kde zpracovatelé představí své práce veřejnosti. Nejdříve v rozpracované fázi a potom závěrečný výsledek.

Veřejnost se bude moci aktivně zúčastnit a zpracovatelům poskytnout připomínky.

Nakonec budou všechny práce předloženy nezávislým odborníkům, kteří zpracují posudky na odevzdané práce. Tyto posudky poté dostanou zastupitelé, kteří by měli rozhodnout o vítězi soutěže.

Vítěz by následně zpracoval regulační plán centra obce. Tak by byl do budoucna dán rámec pro realizaci jednotlivých objektů, které by byly postupně budovány podle potřeby a podle toho, jak se bude dařit na jednotlivé stavby shánět finance. ■

Karol Böhm, místostarosta

## Nezapomeňte na volby do poslanecké sněmovny

**U**ž za necelý měsíc budeme moci vybírat nové poslance. Volby do sněmovny se uskuteční ve dnech 20. a 21. října 2017. V Tuchoměřicích je pouze jeden volební okrsek se sídlem V Kněžívce 212, tedy na obecním úřadě, kde bude už tradičně volební místnost. První voliči v ní budou moci vložit své hlasy do urny v pátek ve 14:00 hodin. Volební místnost se pak uzavře ve 22:00 hodin. V sobotu se bude volit od 8:00 do 14:00 hodin.

Voličem je státní občan České republiky, který alespoň druhý den voleb dosáhl věku nejméně 18 let.

Při volbách do poslanecké sněmovny je možné volit i v jiném volebním okrsku v České republice nebo ve zvláštním volebním okrsku v zahraničí. Je ale potřeba mít s sebou voličský průkaz. O ten je možné na úřadě obce, ve které má občan trvalé bydliště, požádat buď osobně do 18. 10. 2017 nebo písemně do 13. 10. 2017. Podrobnosti včetně příslušných formulářů a dalších informací o letošních volbách najdete na webových stránkách Tuchoměřic, konkrétně na Úřední desce pod heslem Ostatní vyhlášky. ■

Kateřina Kubalová

### Jak volit v říjnových volbách do Poslanecké sněmovny?

■ Po obdržení úřední obálky, případně hlasovacích lístků, vstoupí volič do prostoru určeného k úpravě hlasovacích lístků. **V případě, že se volič neodebere do tohoto prostoru, nebude mu hlasování umožněno.**

■ V prostoru určeném pro úpravu hlasovacích lístků volič vloží do úřední obálky **jeden hlasovací lístek** té politické strany, politického hnutí či koalice, pro niž se rozhodl hlasovat. Tím volič dává hlas ve prospěch vybrané politické strany, politického hnutí nebo koalice. Zároveň **může** volič na hlasovacím lístku vybrané politické strany, politického hnutí, koalice **zakroužkováním** pořadového čísla nejvýš **u 4 kandidátů** uvedených na témže hlasovacím lístku **vyznačit, kterému z kandidátů dává přednost**. Jiné písemné úpravy hlasovacího lístku nemají na posuzování hlasovacího lístku vliv.

■ Ve prospěch politické strany, politického hnutí nebo koalice se počítají i takové hlasovací lístky, na nichž jsou jména kandidátů škrtnuta, změněna nebo dopsána. K takovým úpravám se nepřihlíží. Pokud volič dal na hlasovacím lístku přednostní hlas více než 4 kandidátům, počítá se takový hlasovací lístek ve prospěch politické strany, politického hnutí nebo koalice, k přednostním hlasům se však nepřihlíží.

■ **Neplatné jsou hlasovací lístky**, které nejsou na předepsaném tiskopise, hlasovací lístky, které jsou přetržené, a hlasovací lístky, které nejsou vloženy do úřední obálky. Poškození nebo přeložení hlasovacího lístku nemá vliv na jeho platnost, pokud jsou z něho patrné potřebné údaje. Hlas voliče je neplatný, je-li v úřední obálce několik hlasovacích lístků.

### Krátce ze zastupitelstva

■ Zastupitelé se na svém zářiovém zasedání zabývali budoucností centra obce a, jak se dočtete v samostatném článku, rozhodli se vyhlásit soutěž o návrh.

■ Dalším bodem programu byla také stavba chodníku podél Únětického potoka. U této stavby, která by měla započít začátkem října, se vyskytla komplikace pramenící z požadavku hasičů, kteří požadují část chodníku rozšířit a konstrukčně vyřešit tak, aby byl možný vjezd hasičské techniky k přilehlým stavebním pozemkům. Tento problém byl vyřešen ve spolupráci s majitelkou sousedního pozemku, která se bude podílet na zvýšených nákladech.

■ Tuchoměřičtí zastupitelé se v těchto dnech seznamují s výsledky podrobného statického šetření, které jim pomůže rozhodnout o osudu někdejší sokolovny. Jednat by o něm měli na říjnovém zasedání.

-red-



# Vyrazte s dětmi 28. září na Budeč

Na svatého Václava se každoročně konají na Budči u Zákolan historické slavnosti a i letos tu připravilo Sládečkovovo vlastivědné muzeum v Kladně se svými partnery den plný aktivit pro děti i dospělé.



Foto: Rostislav Blecha

**T**radiční oslava českého patrona svatého Václava tu začne ve čtvrtek 28. září v 10:00 hodin a slavit se bude až do páte odpolední. Můžete se těšit na řemeslné dílny, šermířské souboje, průvod svatého Václava, pohádková divadelní představení i koncert historické hudby. Pro dospělé budou připraveny po celý den prohlídky rotundy sv. Petra a Pavla, která je podle dostupných pramenů nejstarší dochovanou kamennou stavbou v Čechách.

Budeč patřila ke klíčovým místům Přemyslovců a první písemné zprávy o Budči pocházejí ze svatováclavských legend

z 10. století. Už v nich se uvádí, že sem měl kníže Vratislav poslat svého syna Václava (budoucího svatého a patrona české země), aby se tu učil číst a psát a aby zde studoval latinu.

Každoročně lákají svatováclavské oslavy na Budči víc a víc návštěvníků. Z Tuchoměřic sem můžete vyrazit autem, a pokud byste nechtěli řešit v Zákolanech složité parkování, můžete jet i vlakem, který organizátoři oslav letos mimořádně posílí, aby zvládl bez problémů svězt všechny návštěvníky. Z Tuchoměřic jede vlak do Zákolan v 10:12 nebo 14:12. Zpět ze Zákolan do Tuchoměřic odjíždí v 17:22 hodin. ■

Onďřej Kubala



Především nejmenší děti z tuchoměřické mateřské školy si už v těchto dnech užívají nového hřiště před třídou Berušek. V době uzávěrky tohoto čísla ho i přes nepřízeň počasí montovala odborná firma.



Foto: 2x Kateřina Kubalová

## nepřehlédněte

**Nebezpečný odpad se bude z Tuchoměřic svážet v sobotu 7. 10. 2017.**

**Sběrna bude přistavena:**

■ od 8:00 do 9:00 u mateřské školy

■ od 9:05 do 10:00 v Kněžívce u pomníku.

Odevzdávat můžete například zářivky a výbojky, autobaterie, vyjeté oleje, barvy, lepidla či pryskyřice, staré a nepotřebné léky či leďnice, televize nebo počítače a další.



Foto: Robert Ptáček

Dětem začala škola. Velkou událostí bylo pondělí 4. 9. 2017 především pro prvňáčky, které čeká spousta novinek a výzev. Věděli jste například, že číst se v naší škole děti učí metodou slyšavého čtení?



## ZVEME VÁS

**PONDĚLÍ 25. 9.**
**19:00**

### HUDBA PRO MARIII TEREZII

Tuchoměřické varhany v kostele sv. Víta opět ožijí hudbou, která jim sluší nejvíc. Je to hudba období 2. poloviny 18. století z dílny skladatelů zvučných jmen: Mysliveček, Kopřiva, Bixi, Linek. Varhanice Jiřina Dvořáková Marešová si s sebou přiveze malý varhanní pozitiv, na který zahraje skladby starší skladatelské generace: Zipoli, Pachelbel, Kerll, Fischer. Budeme tak mít možnost nejen srovnání dvou varhanních strojů, ale i příležitost nahlédnout zblízka do varhanní mechaniky a podívat se, vyzkoušet, zeptat se... Po koncertě proběhne krátká exkurze k oběma nástrojům. Jiřina Dvořáková Marešová je vynikající interpretka, finalistka mnoha mezinárodních soutěží. Její doménou je varhanní improvizace, kterou nám v rámci koncertu také předvede.

Přijďte se potěšit hudbou starých mistrů. Vstupné je dobrovolné.



Foto: Karolina Kašparová

ského klání, kteří se tentokrát rozhodli sami aktivně vstoupit do boje o zlatou vařečku. Pokud máte i vy zájem a chuť předvést své kuchařské dovednosti, přihlaste se u Renaty Pechanové (e-mail: rpechanova@centrum.cz). Anebo přijďte podpořit své favority, ochutnat, popovídat si, zazpívat...

Součástí odpoledního programu bude již tradičně přehlídka a vyhlášení nejlepších fotografií z fotosoutěže pro tuchoměřický kalendář 2018.

**PÁTEK 20. 10.**
**15:00 – 17:15**

### LAMPIONOVÁ DÍLNA

Výtvarný kroužek Machovy proužky pokračuje další otevřenou dílnou v Kotelně, tentokrát to bude tvoření a malování s jasným cílem – nekupujte lampion, udělejte si svůj originál!

**PÁTEK 20. 10. a SOBOTA 21. 10.**

### PRÁCE JAKO NA KOSTELE

V pátek odpoledne a v sobotu po celý den bude v kostele sv. Víta a v klášteře akce „Ora et Labora“ – „Práce jako na kostele“. Jeden z hlavních úkolů bude oprava zdi u kostelní zahrady, ale najdou se i jiné (umývání oken, šití, malování, práce na terasách) a najde se i příležitost prožít čas s přáteli. Všichni, kteří chtějí přiložit ruku k dílu, jsou vítáni, stačí přijít jen na pár hodin. Občerstvení bude zajištěno. Kontakt: 774 545 139.

**SOBOTA 21. 10.**
**15:00**

### SVÁTEK SVĚTEL A DÝNÍ



Foto: Robert Ptáček

Zveme všechny děti i dospělé, manuálně více i méně zručné, kreativní i ty méně nápadité na odpoledne strávené mezi dýněmi. Na programu je dlabání, malování, tvoření, ohňů volání... Lampiony a jiná svítidla s sebou.

**SOBOTA 7. 10.**
**15:00**

### FESTIVAL GULÁŠŮ VYHLÁŠENÍ VÝSLEDKŮ FOTOSOUTĚŽE PRO KALENDÁŘ 2018

Zveme všechny milovníky dobrého jídla a příjemné zábavy na zahrádku restaurace U nás, kde proběhne první říjnovou sobotu napínavý souboj. Tentokrát se ovšem bude bojovat jen vařečkami a kuchařským uměním. A očekáváme velmi lýtý boj. Účast přislíbili nejen nejúspěšnější gulášmistry z minulých let, ale přihlásilo se i několik návštěvníků loň-

**PÁTEK 13. 10.**
**16:30**

### POVÍDÁNÍ PRO DĚTI V TUCHOMĚŘICKÉM KLÁŠTEŘE

Zveme děti do sálu před knihovnou kláštera na první setkání a povídání v klášteře v tomto školním roce. Budeme si povídat na téma „Říjen – měsíc Panny Marie, aneb povíme vám novinku, máme v nebi maminku“. Zvány jsou všechny děti, které se chtějí něco zajímavého dozvědět, pobavit se a něco pěkného vytvořit. Těšíme se také na jejich rodiče, prarodiče a kamarády. Sraz na nádvoří kláštera, dobrou náladu s sebou!



Foto: Iva Hudcová

Ve 3. ročníku volejbalového turnaje „Tuchoměřická směč“ vyhrálo družstvo Tuchoměřic před Kněževsi a Dejvicemi, kdy neztratilo na turnaji ani jeden set.

[www.tuchomerice.eu](http://www.tuchomerice.eu)

## Fotosoutěž 2017 Poslední výzva

**N**epromarněte svou příležitost, sáhněte po fotoaparátu, zkontrolujte paměťovou kartu, prohlédněte soubory v počítači a pak hlavně pošlete fotky do Fotosoutěže 2017 s podtitulem Tuchoměřice a lidé. Připomínáme, že **uzávěrka je 22. 9. 2017** a adresa soutěže [tucho.foto@gmail.com](mailto:tucho.foto@gmail.com). Propásli jste termín? Nevěšte hlavu a zkuste fotky ještě poslat. Třeba to vyjde! Soutěžní snímky si můžete prohlédnout a hlasovat pro ně na adrese <https://tuchofotosoutez.rajce.idnes.cz/2017>.

Vernisáž soutěžních snímků a vyhlášení vítězů se uskuteční v rámci Festivalu gulášů 7. 10. 2017 přibližně v 16 hodin. ■

Veronika Kordová Fleischmannová  
a Jana Vöröšová



# Tuchoměřice

## mladší doby bronzové III.

Ačkoliv by se z minulého dílu mohlo zdát, že archeologický výzkum v místě komunikací zjistil vše důležité, není to tak úplně pravda. Předně se nám díky následující výstavbě rodinných domů protáhla rozloha sídliště o zhruba 250 m východním směrem, když byly sídlištní objekty zjištěny až na parcele č. 306/15. Výzkumem na parcele č. 324/8 při ulici Za Kostelem se jeho jižní hranice posunula v podstatě až na břeh kdysi meandrujícího potoka. Jakkoliv dnešní svah v lokalitě vypadá jednotvárně, v době příchodu zdejších obyvatel na sklonku střední doby bronzové byl členěn na severní pozvolnější a jižní strmější část. Odlesněním okolí kvůli potřebě dřeva na stavbu obydlí a otop se spustila svahová eroze horní části terénu, která již na konci mladší doby bronzové v severní části svahu převrstvila původní povrch sídliště. Eroze pokračovala hluboko do doby železné a splachující se zemina celé sídliště z doby bronzové postupně „zakonzervovala“. Bohužel středověké hospodaření, ale zejména zemědělství v období po II. světové válce, způsobilo novou erozní vlnu, při které se splachovala zemina tentokrát z prostoru sídliště na dno údolí, takže Únětický potok dnes protéká jeho zaneseným plochým terénem.

Po zkušenostech z výzkumu komunikací jsme pak mohli preparovat povrch pravěkého sídliště a objevovat předměty, které na něm ležely v době jeho života. Jednalo se vesměs o poházené zvířecí kosti a rozbité keramické nádoby, v několika případech byly nalezeny i zlomky bronzových předmětů. Ve vzácných případech jsme například mohli sledovat celé profily zásobních jam, jejichž hrdla jsou obvykle zničena orbou a odbagrována skřívkou ornice, nebo překrývající se zahloubené sídlištní objekty z mladší a pozdní doby bronzové. Z tohoto pohledu je tuchoměřická lokalita unikátní.

Výzkum jednotlivých parcel od roku 2008 odkryl další desítky zahloubených sídlištních objektů. Důležitá zjištění přinesly prozkoumané části mělkých polozemnic z pozdní doby bronzové, nalezené na ppč. (pozemková parcela číslo, pozn. red.) 306/37, 306/39 nebo 324/8. Z řady „obyčejných“ jam s obvyklou výplní obsahujících mimo jiné zlomky nádob, omazu stěn domů a zvířecích kostí vybočovala např. jáma na ppč. 306/38, obsahující části velké zásobnicové nádoby. Na ppč. 306/23 se ve výplni jámy vedle kostí ropuchy zachovaly hliněné otisky nejspíše listů rákosu, které by mohly odkazovat na existenci rákosové stříšky, případně z rákosu



Malí pomocníci z příměstské školky na ppč. 306/34

upletené nádobky. Zajímavé situace se naskytly také na parcelách s podsklepenými stavbami. Například stavební jáma na ppč. 306/27 porušila celkem 14 objektů. Jedna ze zásobních jam obsahovala pohřeb dítěte ve věku 1–2 let. Další lidské pozůstatky stále spočívají na ppč. 318/3, kde liniový vý-

kop v hloubce necelých 150 cm odhalil koleno pokrčeného kostrového pohřbu. V příštím díle si povíme, jak vypadalo a kde se nacházelo skutečné pohřebiště zdejších obyvatel. ■

Petr Nový, archeolog,  
Středočeské muzeum  
v Roztokách u Prahy,  
Foto: autor



Kostříčka dítěte v zásobní jámě na ppč. 306/27



Nádobka knovízské kultury z ppč. 306/20 při odkrývání



# Podzim s vůní moštu

Konec léta, podzim za dveřmi. Toto období se nese v duchu voňavého ovoce. Ovoce v pevné i tekuté formě. Tu tekutou pochutinu v podobě moštu nebo pálenky si můžete zajistit i z vlastních zásob. K takovému způsobu zpracování ovoce jsou k dispozici moštárny a pálenice. Je však na místě připomenout pár důležitých věcí, bez kterých se ke kžnému cíli nedostaneme.



Foto: 2x Tomáš Illek

**V** první řadě jde o kvalitu ovoce. Majitelé moštáren si vyhrazují právo odmítnout ovoce, které je například neomyté, nahnílé, plesnivé, a to z hygienických důvodů a s ohledem na ostatní zákazníky. Odmítnutí můžete být třeba i z důvodu nevhodné odrůdy. Zpravidla se k moštování nedoporučují například moučnaté odrůdy jablek. Jaké ovoce se doporučuje k moštování? Nejčastěji jsou to jablka, hrušky, ale výborné mošty jsou třeba i z černého bezu, červené řepy, mrkve nebo třeba brusinek.

Každý majitel má i daný minimální limit pro moštování. Například moštárna ve Slaném lisuje mošt od 20 kg ovoce, moštárna v Nenačovicích je schopna vylisovat kvalitní mošt už od 10 kg ovoce. Další důležitou věcí je i dostatek vhodných nádob, do kterých si necháte mošt či pálenku stočit. Doporučují se plastové barely 5–25 l, někde je možno stáčet pro-

dukt do PET nebo skleněných lahví. Opět je to především na rozhodnutí majitele moštárny. V neposlední řadě je důležitá trpělivost, jelikož proces moštování zabere určitý čas odvíjející se od klientů před vámi a jejich množství ovoce.

A jak samotné moštování probíhá? Omyté ovoce se nejprve zvaží, poté se nasype do násypky a dále putuje šnekovým dopravníkem až do drtičky. Odtud padá ovocná drť (ta se následně používá jako krmivo pro dobytek) na pás lisu a pak už se lisuje šťáva = mošt. Mošt posléze vytéká do sběrných nádob, odkud si ho zákazník přelévá do svých nádob. U takové procedury je vynechána pasterizace, tzn. že mošt je určen k rychlé spotřebě. Čerstvý mošt vydrží v chladu jen 3, 4 dny. Zákazník může mošt zamrazit nebo sterilovat.

Průměrná cena moštu je 5–8 Kč/litr. Oblíbeným nápojem je i pálenka. Pokud se rozhodnete pro tuto alternativu,

počítejte, že minimální množství ovoce je 30 kg – to platí pro ovoce jako jsou třešně, višně, mirabelky, meruňky, broskve nebo švestky. U jablek a hrušek je množství dokonce od 50 kg.

Pamatujte, že pro moštování bez stresu je vhodné se telefonicky objednat. ■

Zuzana Škvorová

## moštárny a pálenice Praha-západ

- Moštárna ve Slaném  
– [www.mostovani.cz](http://www.mostovani.cz)
- Moštárna v Nenačovicích  
– [www.wichterle.cz/mostarna](http://www.wichterle.cz/mostarna)
- APROS Group s.r.o.  
Pěstitelská pálenice Jílové u Prahy  
– [www.palnicejilove.cz](http://www.palnicejilove.cz)
- Moštárna ZO ČZS Zvole  
– [www.zvole.info/spolky-sdruzeni/zahradkari/](http://www.zvole.info/spolky-sdruzeni/zahradkari/)
- Moštárna Čisovice – tel.: 739 424 135

## gratulace

První srpnový den slavil své 70. narozeniny pan **Josef Voldřich**. K významnému jubileu gratulujeme. Blahopřejeme i **Jiřímu Černému**, který se v srpnu rovněž dožil 70 let. Přání všeho nejlepšího posíláme také panu **Františku Hroudovi**, kterému bylo na začátku srpna úctyhodných 75 let.

**Vážná nehoda skončila zraněním řidiče.** Ve středu 19. září havaroval krátce před 20. hodinou na Pastvištatech v ulici Ke Stanicím rychle jedoucí osobní vůz. Zraněný řidič byl vyproštěn z vozu ještě před příjezdem hasičů, záchranáři ho pak odvezli do Motolské nemocnice. Příčiny nehody šetří Policie ČR. Muž podle ní nebyl pod vlivem alkoholu ani návykových látek.



Foto: HZS Středočeského kraje

# Tuchoměřice se mohou pyšnit novou knihou

Na konci srpna vyšla zbrusu nová kniha o Tuchoměřicích. Sepsal ji pan Petr Jirásek, který v ní čtenáře na bezmála dvoustech stranách seznamuje s nepřeberným množstvím textů o Tuchoměřicích, historických dokumentů i fotografií. Knížka plná známé i neznámé historie jistě potěší každého lokálního patriota.

**V** první řadě jde o chvályhodný počin našeho spisovatele Petra Jirásky, který tím, že si dal za cíl uspořádat knihu o naší obci a zdárně tento úkol dotáhl do konce, probudil zájem o historii naší obce a trochu rozvířil diskusi o tom, co ještě by kniha mohla obsahovat,“ říká starosta Tuchoměřic Jaroslav Radostný. Kniha Tuchoměřice, Kněžívka, Pazderna vydal Petr Jirásek na vlastní náklady. Obec její vznik podpořila dotací ve výši 27 000 korun. Publikace pro velký zájem rychle mizí a dle slov čtenářů by si zasloužila dotisk, který by se mohl doplnit o další, hlavně obrazové, dokumenty. „Většina čtenářů mi sděluje, že mají další pohlednice a tiskové materiály, které by se mohly v knize objevit,“ dodává starosta Radostný. Knížka je k dostání přímo u pana Petra Jirásky (tel. 775 053 693).



## 5 otázek pro autora:

**Jak dlouho nová knížka vznikala a z jakých zdrojů jste čerpal?**

Podklady pro knihu jsem průběžně shromažďoval od svých 15 let. Samotné napsání mi trvalo půl roku. Podklady mám od spoluobčanů, nejvíce od rodáků žijících mimo obec. U nich je množství artefaktů k obci, které nemají ani kam dát. Náš obecní úřad o ně bohužel nemá zájem. Například sousední obec Kněževs má obecní muzeum, kde takové věci shromažďují. Mimochodem, když zastupitelé Kněževsi uviděli moji knihu, tak se poplášili, že musí udělat ještě lepší (smích).

## Jaké máte čtenářské ohlasy?

Kniha se líbí velice. Najdou se tací, kteří ji po večerech studují a někdo i slzu uroní... Soudem mi nikdo nehrozí, špatný ohlas jsem ještě neslyšel.

## Co chystáte dalšího, máte už v hlavě novou knihu?

Knihy už jsem vydal čtyři (například *Mlýny na Únětickém potoce z roku 2009*, pozn. red.) Další už asi nebude, jediné pro jinou obec, kde mi slibují za napsání finanční vyrovnání.



**Právě kvůli intenzivní práci na nové knize byli čtenáři zpravodaje v posledních měsících ochuzeni o Vaše články – pojdme je navnadit – o čem budete v nejbližší době do zpravodaje psát?**

Čtenářům zpravodaje slibuji, že v krátkém čase dořeším, kdo je v lese pochován v tzv. Ruském hrobě. Na fotografiích se podíváme do jedné tajuplné hrobky v obci. Tuto neděli (3. 9. 2017, pozn. red.) jsem našel dvě chodby vedoucí pod zámecký vrch – v době psaní knihy se o nich nevědělo. Jejich fotky zveřejním též ve zpravodaji.

## Co vás vlastně přivedlo ke psaní a k zájmu o místní historii, kdy jste s tím začal?

K zájmu o historii mě přivedl v dětství poslech vyprávění dnes již nežijících starých spoluobčanů. Ti znali neskrutelné historiky, ale bohužel je nikdo písemně nezaznamenal. A hlavně se zájmy už se člověk rodí. ■

Kateřina Kubalová

# Tuchoměřické posvícení na hřišti



Foto: 2x Kateřina Kubalová

**S**kvělá muzika, kolotoče a všudypřítomná vůně slaných i sladkých dobrot – takové bylo tradiční posvícení na hřišti v režií Sokola Tuchoměřice. Už ve čtvrtek a v pátek bylo hřiště plné dětí,

kteří se vozily na kolotočích, houpaly na houpačkách a hopsaly na všemožných trampolínách. O víkendu a v pondělí se k řádícím dětem přidali i dospělí, kteří si vychutnali nejen fotbalový zápas, ale také

kapely Naboso, Falzet a Retro band. K dobré náladě přispěly i dobroty z hospody Na Hřišti, která připravila lahůdky z grilu i udírny a v pondělí celé okolí provoněla vůní zabijačkových specialit. ■ -red-



# Jak se chystají sobotní trhy

Pokud budete procházet obcí a budete potkávat lidi s prázdnými košíky v rukou, kteří míří do centra obce, můžete si být jistí, že je právě třetí sobota v měsíci. Přesně ten den totiž probíhá tuchoměřický trh, kde si můžete koupit čerstvé potraviny přímo od pěstitelů a výrobců. Nápad na sobotní trh uvedl v život obecní úřad, kterému s organizací od začátku vydatně – a zcela nezištně – pomáhá Renata Pechanová. Právě jí jsme proto položili několik otázek.



## Jak bylo na začátku těžké přizvat prodejce na trh, který zatím neměl žádnou tradici ani jistotu zákazníků?

Sehnat prodejce na první trh byl trochu oříšek, protože jeho termín byl naplánovaný na květen, což už je dost pozdě. Farmářské trhy začínají většinou v březnu nebo dubnu a prodejci už mají nasmlouvané trhy, kde budou prodávat. Navíc sobotní dopoledne je nejžádanější termín. K tomu všemu ještě náš

trh neměl žádnou tradici a tudíž ani jistotu, že bude o nabízené zboží zájem. Ale už první sobota ukázala, že obyvatelé Tuchoměřic i blízkého okolí jsou tímto nápadem nadšeni.

## Jak vypadá taková standardní sobota, kdy se koná trh?

Třetí sobota v měsíci je pro organizátory trochu nestandardní, protože musí být na místě konání trhu už před osmou ho-

dinou ranní. Prodejci začínají přijíždět už mezi sedmou a osmou hodinou a je třeba jim určit místo, kam si mají stánek postavit, a některým přivést ke stánku elektrinu.

## Daří se při dalším plánování trhů brát v potaz výsledky z ankety?

Snažíme se vyjít vstříc požadavkům návštěvníků trhu, ale není to jednoduché. Zatím se nám podařilo pro příští trh zajistit tvrdé sýry, a to i ovčí a kozí, a snad se podaří i čerstvé ryby.

## Jak to vypadá s budoucností trhů? Jak budou pokračovat?

Před námi je ještě jeden říjnový trh, který bude 21. 10., potom bude zimní přestávka. Na jaře by pak měly trhy znovu pokračovat. Podle počasí uvidíme, jestli začnou v březnu nebo dubnu. Přesné datum bude určité zveřejněno jak ve zpravodaji, tak na vývěskách. Doufáme, že přibydou jak prodejci, tak zákazníci a náš trh se stane tradicí. ■

Barbora Hronová



Foto: 2x Kateřina Kubalová

INZERCE

**TISK DO 1000.CZ**  
**e-shop tisku**  
 Overnight-Service  
 Noční tisk  
 tisk do 1 hodiny  
 Využijte našich nových služeb  
**Přijem zakázek Non-stop**

## STŘECHY A FASÁDY

OPRAVY A REALIZACE NOVOSTAVEB STŘECH A FASÁD

nabízíme profese: » tesařské práce  
 » pokrývačské práce  
 » klempířské práce  
 » izolační a fasádní práce

kontakt:

tel.: 737 282 871-2 (Jiří Gazdo)  
 e-mail: velstav@cbx.cz

### Tuchoměřický ZPRAVODAJ

– periodický tisk územního samosprávného celku – měsíčník obce Tuchoměřice; MK ČR E 21919; vydává Obecní úřad obce Tuchoměřice, V Kněživce 212, 252 67 Tuchoměřice; číslo 9/2017, vydáno: 22. 9. 2017; náklad: 600 kusů; Šéfredaktorka: Kateřina Kubalová; e-mail redakce: [tuchonoviny@gmail.com](mailto:tuchonoviny@gmail.com); uzávěrka dalšího čísla: 10. 10. 2017

## CENY INZERCE v Tuchoměřickém zpravodaji

- 1/2 stránky – 2000 Kč
- 1/4 stránky – 1000 Kč ■ 1/8 stránky – 500 Kč
- řádková inzerce – 10 Kč/řádek (min 3 řádky, max. 10 řádků)

Při dlouhodobé spolupráci možnost individuálně stanovené ceny.

Kontakt: [tuchonoviny@gmail.com](mailto:tuchonoviny@gmail.com). Uzávěrka inzerce je vždy 10. den v měsíci.